

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

无线局域网构建成功,各要素联网完毕,全网进行通联测试……一场实战化训练前,第83集团军某旅指挥通信连中士刘朋磊,正组织指挥所通信联调联试。

十几平方米大小的车舱,就是刘朋磊青春绽放的地方。一跨进车舱,刘朋磊立刻进入紧张的状态,闪烁的信号灯、飞速流转的数据、急促的键盘敲击

声……他觉得自己就好像置身于战场一样。

细数下来,刘朋磊在通信岗位已经奋斗了8年。这些年,他见证着指挥通信保障从“有线”到“无线”的转变,也切身感受着部队的发展变化。

以前,大家脚蹬作战靴、身背放线框、拖曳被复线,蹚急流、越高山、攀高梁……官兵们头顶烈日,皮肤黝黑,一

身盐渍。现在,官兵们可以多向机动,装备一键开机,指令精准到达,信息化程度不断提高。

这让刘朋磊的心中充满了自豪。但他感受更多的,还有一份强烈的紧迫感。装备越来越先进,对官兵的要求也越来越高。

“我们在变,对手也在变。在未来战

场上,面对各种复杂环境,我们能不能保证指挥中樞联通战场末端?”这个问题一直悬在刘朋磊心中。

给刘朋磊带来信心的,是战友们在各自岗位上日复一日地默默奉献。

列兵田耕耘为了学好指挥控制专业,埋头苦学,装备操作越来越熟练。

二级上士宗承栋主动研究专业创新训法,多项成果已经运用到实践中。

一级上士张彪积极与装备厂家沟通,在他的建议下,部分通信装备正在改进升级。

二级上士王虎组建攻关小组,突破了无线组网训练中出现的很多瓶颈难题……

使命需要能力完成,能力需要不断积累。向下扎根,向上生长,他们在平凡的岗位积蓄非凡的力量,留下深刻的青

春印记。平凡是生命的本色,不凡是人性的追求。从“有线”到“无线”,不仅是部队的转型,也是一群士兵的成长蜕变……

采访手记

见证成长:从“有线”到“无线”

■ 童康

无声电波里的青春印记

■ 童康

特稿

在第83集团军某旅指挥通信连,每名新兵下连后看的第一部电影都是《永不消逝的电波》。许多新兵都被主人公乐观坚毅、临危不惧、勇于奉献的精神深深感染,在心中悄悄种下一颗种子。

电影中主人公的形象,与列兵田耕耘心中通信兵的样子不谋而合。

“好男儿就要去当兵!”田耕耘从小就对军人有着崇敬之情。他之前没想到的是,军人看起来很“酷”,实际上却很“苦”。

“你们也会成为一道永不消逝的电波,会在这里经历一场终生难忘的成长蜕变!”连队指导员鼓励新兵说。

成长蜕变伴随着青春阵痛。田耕耘坚信,那些穿透时空的电波记录着他们青春的振幅,会成为他们追逐梦想的无限力量。

关键词:波源

梦想是人生的波源,是催人奋进的动力

3个月的新训生活一晃而过。坐在新兵下连的大巴车上,田耕耘对即将到来的生活既期待又担忧。

这么多新兵,偏偏田耕耘刚来连队就出了名。

第一次全连集合,因为没有跟紧班长,田耕耘站到了别的班里。清点人数时,田耕耘的一声“到”,让大家一下子认识了他。

连队的工作生活紧凑得就像一首快节奏的钢琴曲,田耕耘一刻也不敢放松。他时刻提醒自己跑得再快一些、学得再快一些。

班里老兵负责的卫生区比田耕耘多得多,可是老兵总能打扫得又快又好;老兵要擦拭的枪比田耕耘多几支,但依然比他擦得快;每天跑3000米是老兵的常规操作,在田耕耘眼里却像一种折磨……

想起下连前新兵班长“静待你建功立业传佳音”的期盼,田耕耘不禁有些灰心丧气。

对田耕耘来说,最难跨越的还是“专业关”。

连队安排田耕耘担任指挥车的操作员。这个岗位,需要他熟练掌握车上装备。刚开始学习理论时,田耕耘为了能够尽快上手操作,一味追求速度。不料,第一次尝试实际操作,他便卡在了第一步。

“书上写得一清二楚,你没看懂吗?”在一旁指导的班长刘朋磊都替田耕耘着急。

田耕耘的脸一下子变得通红。书是看了,就是知识没有理解透。

夜晚,田耕耘还在学习室“啃”知识点,刘朋磊又把厚厚的一摞专业书摆在了田耕耘面前。“这么多内容,照这种学习速度,什么时候才能学到头啊!”田耕耘的心情变得越来越浮躁。

刘朋磊把自己几年来写的两本专业笔记塞到田耕耘手上。看着本子上密密麻麻的文字,田耕耘若有所思。

为了帮助田耕耘循序渐进地学习,刘朋磊帮他拟制了详细的学习计划;为了让田耕耘更好地记忆专业知识,刘朋磊专门制作了思维导图搭建起学习框架;为了让田耕耘更好地掌握重难点内容,刘朋磊经常陪他一起学习。

从车下到车上,从工作原理到装备



第83集团军某旅指挥通信连官兵准备进行指挥信息系统操作训练。

邹晓新摄

热爱,才能做得更好

■ 一级上士 王卫清

成长横切面

之前,我不太重视成绩排名,觉得这次考不好,下次努力就行了。其实真不是这样。考核的数据能够说明很多问题。

以前,我的单杠一练习成绩不稳定,我总认为是因为自己的手臂力量不够强。后来有一次,我竟然达到了优秀。复盘那次考核,我发现是因为自己改变了发力的方式。

从那以后,我不仅重视自己的训练数据,还主动跟连长说,要为战友们记录成绩,整理他们个人的军事训练档案。很多战友通过训练档案来分析自己的训练成绩,慢慢发现了存在短板的原因。

在这座绿色的军营,我已经度过了16个年头。青春短暂,电波永恒。在有限的人生中多经历一些事情,不管大事小事,我都认真仔细地把它做好。

让战友变得更好,让单位建设得更好,只要能做的,我一定会去做。

今年,一台新装备配发到我们班。我们连队还是第一次接触这样的装备,谁都没有操作经验。这时候,就轮到我们老兵发力了。

我带着战友们把任务分解成一个个阶段,并拟制了相应的时间表,然后再去联络厂家、请教兄弟单位、研究资料,自己先弄明白后,再教会班上的战友。几个月后,在初次检验中,这台装备已经有了较好的表现。

其实,“钻”得越深,信心才会越大,不管老装备还是新装备都是如此。我经常翻阅自己写的装备操作手册,汇总每天发现的问题,从琐碎的细节中寻找其背后的联系。这些习惯帮助我快速学习掌握新装备。

下士张鹏飞问我:“什么时候才能像你这样从容不迫地面对各种紧急情况?”我告诉他,只有热爱自己的事业,才能把工作做得更好。

(童康整理)

关键词:频率

青春的频率是战友的共振,也是成长的节拍

内部构造,从硬件设施到软件系统……刘朋磊陪着田耕耘吃透了每一个知识点,摸清了车上的每一处细节。

回想起这段日子,田耕耘感觉踏实又幸福。他非常感谢刘朋磊的帮助,刘朋磊却说,田耕耘最应该感谢的是他自己。

现在的通信兵值班执勤看起来只是坐在电脑前“点点鼠标”,但为了能提高新技术条件下的通信保障能力,他们需要付出更多。这是使命任务引领的转型,也是官兵们面对转型的担当。

无线电波的波源能够维持振动的传播,不间断地输入能量。梦想则是催人奋进的动力,是人生的波源。在学习遇到挫折后重新开始,在心烦意乱时选择坚持,在遇到困难时不言放弃,田耕耘离自己的目标越来越近。

这种踏实感,刘朋磊也从副班长李碧洲身上感受过。

一次考核中,刘朋磊带队参与指挥所转移任务。考核时,为了快速接驳刘朋磊从车顶递过来的伪装网,中士武朝达一个箭步跃上车胎。不料,武朝达的脚在车胎上打滑,整个人就要往下倒。这时,正在放线的副班长李碧洲见状冲了上来,一手抓住武朝达的腰,一手顶住伪装网。

“你总在关键时刻出现!”刘朋磊长舒了一口气,三人合力快速完成了伪装网的搭设。

就像刘朋磊说的那样,李碧洲总在关键时刻出现。

一次实战化训练,一场突如其来的狂风暴雨,导致指挥所通信中断。

“你是班长,这里还有很多事情需要你处理,我去排查故障!”李碧洲拦住准备

往外冲的刘朋磊,消失在了倾盆大雨中。

刘朋磊只能一边布置工作,一边死死盯着电脑屏幕查看网络通联情况。不久后,电波“冲破”雨幕,通信链路恢复。李碧洲满身泥泞地回来了,刘朋磊悬在心中的石头也终于落了地。最终,各项作战指令及时传达到位,任务顺利完成。

电波的频率是电波每秒振动的次数,而士兵青春的频率是战友的共振,也是成长的节拍。

在刘朋磊看来,李碧洲就是他最好的搭档;如果刘朋磊批评了班里的哪名战士,李碧洲就私下里去给那名战士做思想疏导;如果刘朋磊身体不舒服,李碧洲就主动带着班里的同志训练;如果刘朋磊家里临时有事,李碧洲就把休假的机会让他……

事实上,对于刘朋磊来说,班里的每一名战友,都是不可或缺的一员。

3000米跑是上等兵关凯健的弱项。关凯健怕给班里拖后腿,自己利用休息时间加练,可成绩也没提高多少。

了解到这个情况后,刘朋磊和李碧洲拿出关凯健的训练成绩单仔细分析。他们发现,关凯健虽然跑得慢,但他的耐力比较好,因此,提高他的爆发力也许会成为改善训练成绩的突破口。

于是,刘朋磊为关凯健拟制了针对性训练计划。他带着关凯健一起心率跑、变速跑、冲刺跑……李碧洲则在晚上学习按摩放松的方法。每天晚上训练结束后,李碧洲一边给关凯健传授方法技巧,一边给他放松身体。

在连队评比中,他们班的总成绩只名列第三。无论是忙完自己的事还不忘给关凯健放松按摩的李碧洲,还是故意抢公差勤务让关凯健有更多训练时间的其他战友,他们都觉得自己收获了比成绩更重要的东西。

关键词:波长

人生由一个个波长组成,无论波峰还是波谷,都要勇敢面对

每次打扫卫生,四班班长杜灏都会自己去擦拭挂在班门口的那块“三等功班”牌子。每当其他班的战友从四班门口路过,无论从什么角度看,这块牌子都亮锃锃的。

当班长第2年,杜灏带领全班荣立集体三等功,这令其他战友羡慕不已。然而,身为班长的杜灏最明白,为了这个荣誉他们付出了多少努力。

一次实战化训练,导演组通知,指挥所位置暴露,需要迅速转移。一边是还没有下达完的作战文书,一边是需要立即处置的特情。情况紧急,杜灏赶紧组织通信台站撤收。然而,转移过程中他始终没能联系上其他台站,完整的作战命令没有及时下达,导致任务分队贻误战机。

训练结束后,杜灏懊恼不已:“如果这是在战场上,后果不堪设想!”

演兵场上的失误,让杜灏认识到了自己的不足。他开始付出更多努力,抓住一切机会锻炼自己。

上级组织联训,杜灏第一个报名。“这次任务时间跨度比较长,每个单位都派出了优秀的人员参加,我们要做好充分的准备!”动员会上,营长提前打了预防针。前方困难重重,杜灏已经做好了放手一搏的准备。

那段日子里,杜灏白天查资料、看视频、电话请教院教授,晚上带领战友复盘总结。

“电波绕射能力与什么有关?”“指挥所被‘敌’无人机侦察,请立即处置!”……从联训第一周开始,理论到实践的考核一茬接一茬。

在这个过程中,杜灏跨越一道道难关,快速成长。最后,连队的专业总积分排在第一名。

看到这个结果,杜灏终于松了口气。去年,杜灏所在的四班荣立集体三等功。锃亮的“三等功班”牌子,挂到了班门口。

那天,杜灏整理笔记,梳理出5万多字的心得体会。一字一句,浸透着他流过的汗水。只有他自己最清楚,那段时光,他熬过多少个夜,偷偷抹过多少次眼泪。

波长是指波在一个振动周期内传播的距离。其实,人生也有波长。

“人生由一个个波长组成,无论波峰还是波谷,都要勇敢面对。”杜灏说。

第1683期